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Оцінювання якості прогнозів сезонних коливань бюджетних надходжень  
як складова ефективного управління державними фінансами в Україні 

Анотація. Сезонні коливання надходжень до бюджетів України різних рівнів можуть суттєво 
впливати на виконання фінансових зобов’язань держави та територіальних громад, особливо в 
умовах воєнного стану. Точність прогнозування таких коливань стає критично важливою для 
формування збалансованої бюджетної політики та забезпечення своєчасного фінансування 
пріоритетних державних програм. Метою статті є оцінювання якості прогнозів сезонних коливань у 
надходженнях бюджетів різних рівнів в Україні під час воєнного стану. Дослідження спрямоване на 
підвищення ефективності фінансового менеджменту в умовах кризи, що, своєю чергою, сприятиме 
зміцненню економічної безпеки та стабільності України. Воно є продовженням попередньої наукової 
розвідки авторів. 

У межах дослідження проаналізовано фактичні показники надходжень найбільших 
бюджетоутворюючих податків до державного бюджету по Волинській області та до місцевих бюджетів 
Волинської області за січень–травень 2024 р. і проведено їх порівняння з попередньо отриманими 
прогнозними даними. Для оцінювання якості прогнозів використано шкалу, за якою точність прогнозів 
ранжується залежно від величини середньої відносної похибки прогнозу таким чином: висока 
(<=10 %), добра (10,1–20 %), задовільна (20,1–40 %), погана (40,1–50 %), незадовільна (>50 %). 

Виявлено, що за аналізований період точність прогнозів сезонних надходжень до державного 
бюджету по Волинській області для ПДВ із ввезених на митну територію України товарів була доброю 
(середня відносна похибка прогнозів склала 18,8 %); для мита на товари, що ввозяться суб’єктами 
підприємницької діяльності, – задовільною (28,2 %); для ПДФО, що сплачується податковими 
агентами із доходів платника податку у вигляді заробітної плати, – високою (6,4 %); для акцизного 
податку з ввезених на митну територію України транспортних засобів – задовільною (39,5 %). 

Визначено, що точність прогнозів сезонних надходжень до місцевих бюджетів Волинської 
області для ПДФО, що сплачується податковими агентами із доходів платника податку у вигляді 
заробітної плати, була високою (середня відносна похибка прогнозів склала 6,4 %); для єдиного 
податку з фізичних осіб – задовільною (25,0 %); для земельного податку з юридичних осіб – 
задовільною (39,7 %); для орендної плати з юридичних осіб – високою (3,8 %). 

Ключові слова: податкові надходження, Державний бюджет України, місцеві бюджети, 
Волинська область, прогнози, сезонні коливання, якість прогнозів, похибки прогнозів, точність 
прогнозів. 

Формул: 2, рис.: 1, табл.: 4, бібл.: 19. 
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Вступ. В умовах воєнного стану управління державними фінансами набуває 
особливого значення для забезпечення стійкості економіки, соціальної стабільності та 
фінансування обороноздатності країни. Важливим аспектом цього процесу є прогнозування 
та оцінювання якості прогнозів сезонних коливань у надходженнях бюджетів різних рівнів, 
що дозволяє більш ефективно планувати фінансові ресурси та знижувати ризики їх 
недостатності або надлишку. 

Сезонні коливання надходжень до бюджету можуть суттєво впливати на виконання 
фінансових зобов’язань держави та територіальних громад, особливо в умовах підвищеної 
невизначеності, викликаної воєнними діями. У зв’язку з цим, точність прогнозування таких 
коливань стає критично важливою для формування збалансованої бюджетної політики та 
забезпечення своєчасного фінансування пріоритетних державних програм. 

Літературний огляд. Вітчизняні науковці здійснили аналіз і прогнозування 
різноманітних показників бюджетних надходжень. Зокрема: О. З. Гірська та Г. Г. Цегелик – 
податкових надходжень до Державного бюджету України [1]; О. Ф. Запорожець – митних 
платежів до державного бюджету [2]; Г. Ю. Кучерова – податкових надходжень зведеного 
бюджету України [3]; С. Л. Лондар і Л. О. Мельникова – надходжень зведеного бюджету від 
податку на прибуток підприємств [4]; В. В. Маліков і О. А. Дєгтяр – бюджетних надходжень 
[5]; В. П. Мартинюк – податкових платежів до державного бюджету [6]; А. Ю. Полчанов – 
податкових надходжень зведеного бюджету України [7]; Н. С. Ситник і О. Я. Іванейко – 
надходжень до місцевих бюджетів під час війни [8]; О. Тоцька й І. Дмитрук – надходжень від 
податку на доходи фізичних осіб на загальнодержавному та регіональному рівнях [11]; 
А. Хомутенко та Ю. Бзова – надходжень податку на прибуток підприємств до Державного 
бюджету України [12]; Л. В. Шірінян й ін. – надходжень до Державного бюджету України 
від податку на прибуток страхових компаній [13]. 

Своєю чергою, закордонні науковці дослідили надходження до бюджетів в інших 
країнах: M. Ademmer і J. Boysen-Hogrefe – податкові надходження для всіх земель 
Німеччини [14]; J. T. Jalles – фіскальні прогнози Європейської Комісії для вибірки з 10 країн 
Центральної та Східної Європи [15]; S. Jorge й ін. – доходи у місцевому уряді на основі 
даних португальських муніципалітетів [16]; E. Pamplona й ін. – доходи бюджету 
муніципалітетів штату Парана (Бразилія) [17]; C. Szydlowski – надходження до бюджету 
обраних муніципалітетів Польщі від податку на транспортні засоби [18]. 

Мета, завдання та методи дослідження. Метою статті є оцінювання якості прогнозів 
сезонних коливань у надходженнях бюджетів різних рівнів в Україні під час воєнного стану. 
Завдання дослідження: 

1) проаналізувати фактичні показники надходжень найбільших бюджетоутворюючих 
податків до державного бюджету по Волинській області та до місцевих бюджетів Волинської 
області за січень–травень 2024 р.; 

2) провести їх порівняння з попередньо отриманими прогнозними даними за 
аналогічний період. 

Дослідження спрямоване на підвищення ефективності фінансового менеджменту в 
умовах кризи, що, своєю чергою, сприятиме зміцненню економічної безпеки та стабільності 
України. Воно є продовженням наукової розвідки [19], в якій нами було: 

1) проаналізовано сезонні коливання у надходженнях найбільших 
бюджетоутворюючих податків до Державного бюджету України з Волинської області, а 
також до місцевих бюджетів Волинської області за 2022–2023 рр.; 

2) сформовано лінійні трендові моделі для показників податкових надходжень по 
Волинській області й отримано на їх основі прогнозні річні дані на 2024 р.; 

3) обчислено сезонні показники податкових надходжень по Волинській області на 
2024 р. 
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Продовження цього дослідження дозволить комплексно оцінити якість отриманих 
прогнозів і надати рекомендації щодо доцільності використання такої методології 
прогнозування в сучасних умовах. 

Для оцінювання якості прогнозів буде використано шкалу, за якою точність прогнозів 
ранжується залежно від величини середньої відносної похибки прогнозу (𝑀𝐴𝑃𝐸). 

Результати дослідження. Розглянемо фактичні показники надходжень найбільших 
бюджетоутворюючих податків до державного бюджету по Волинській області за січень–
травень 2024 р. (табл. 1). 
 
Таблиця 1. Надходження найбільших бюджетоутворюючих податків до державного бюджету по Волинській 
області за січень–травень 2024 р., млн грн 
Table 1. Income of the largest budget-forming taxes to the state budget in the Volyn region for January–May 2024, 
UAH million 

Місяць 

ПДВ із ввезених 
на митну 
територію 

України товарів 

Мито на товари, що 
ввозяться суб’єктами 

підприємницької 
діяльності 

ПДФО, що сплачується 
податковими агентами із 

доходів платника податку у 
вигляді заробітної плати 

Акцизний податок з 
ввезених на митну 
територію України 

підакцизних товарів 
(продукції) – Транспортні 

засоби 
Січень 2 085,555 141,819 92,068 197,424 
Лютий 1 995,048 126,227 108,910 226,371 
Березень 2 095,194 174,253 109,149 243,998 
Квітень 1 950,792 145,644 115,498 240,910 
Травень 2 351,396 183,016 120,356 208,077 
Джерело: дані з автоматизованої системи «Є-Казна Доходи». 
 

Аналіз надходжень до Державного бюджету України за основними категоріями 
доходів показав наявність сезонних коливань, які необхідно враховувати при плануванні 
бюджету. 

Зокрема, на основі табл. 1, можна зробити такі ключові висновки: 
1) відносна стабільність ПДВ: хоча надходження від ПДВ демонструють коливання, 

загальна тенденція свідчить про їх зростання, що вказує на поступове відновлення 
економічної активності суб’єктів господарювання; 

2) зростання надходжень від мита: збільшення надходжень від мита свідчить про 
пожвавлення імпортних операцій, що є позитивним сигналом про діяльність імпортерів; 

3) стабільне зростання ПДФО: поступове зростання надходжень від ПДФО вказує на 
стабільність ринку праці та збільшення доходів населення; 

4) коливання акцизного податку: незважаючи на значні коливання, надходження від 
акцизного податку демонструють загальну тенденцію до зростання. 

Фактичні показники надходжень найбільших бюджетоутворюючих податків до 
місцевих бюджетів Волинської області за січень–травень 2024 р. відобразимо в табл. 2. 
 
Таблиця 2. Надходження найбільших бюджетоутворюючих податків до місцевих бюджетів Волинської 
області за січень–травень 2024 р., млн грн 
Table 2. Income of the largest budget-forming taxes to the local budgets of the Volyn region for January–May 2024, 
UAH million 

Місяць 
ПДФО, що сплачується податковими 

агентами із доходів платника податку у 
вигляді заробітної плати 

Єдиний податок 
з фізичних осіб 

Земельний податок 
з юридичних осіб 

Орендна плата з 
юридичних осіб 

Січень 346,350 119,451 14,993 20,212 
Лютий 409,707 129,240 18,424 22,980 
Березень 410,608 47,378 23,130 24,305 
Квітень 434,491 114,077 17,821 22,758 
Травень 452,769 122,718 17,721 27,418 
Джерело: дані з автоматизованої системи «Є-Казна Доходи». 
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Проведений аналіз надходжень до місцевих бюджетів за основними категоріями 
доходів показав: 

1) найбільший приріст за весь період спостерігається у надходженнях ПДФО, що 
свідчить про зростання доходів населення та, можливо, про збільшення рівня зайнятості; 

2) велике падіння єдиного податку з фізичних осіб у березні викликає питання щодо 
причин такого спаду, які потребують додаткового дослідження; 

3) незначні зміни в надходженнях земельного податку й орендної плати з юридичних 
осіб вказує на відносну стабільність у сфері використання земельних ресурсів та оренди. 

Загалом місцеві бюджети Волинської області демонструють позитивну динаміку 
зростання надходжень за основними податками, що свідчить про відновлення економічної 
активності в регіоні. 

Для оцінювання якості прогнозів використаємо шкалу, подану на рис. 1. 
 

Шкала визначення точності прогнозів 
 

Якщо середня відносна похибка прогнозу (mean absolute percentage error – MAPE) 
         

<=10 %  10,1–20 %  20,1–40 %  40,1–50 %  >50 % 
         

Точність прогнозів 
         

висока  добра  задовільна  погана  незадовільна 
Рисунок 1. Шкала визначення точності прогнозів 
Figure 1. Scale for determining the accuracy of forecasts 
Джерело: побудовано на основі [9, 114; 10, 218]. 
 
 

Відносні похибки прогнозів обчислимо за формулою: 
 

     𝜀𝑗 = �𝑦𝑗−𝑦𝚥��
𝑦𝑗

× 100,     (1) 

де 𝜀𝑗 – відносна похибка прогнозу, %; 
𝑦𝑗 – фактичне значення показника за 𝑗-й місяць, млн грн; 
𝑦𝚥�  – прогнозне значення показника за 𝑗-й місяць, млн грн. 

 
Середні відносні похибки прогнозів обчислимо за формулою: 

 
     𝑀𝐴𝑃𝐸 = 1

𝑛
∑ 𝜀𝑗𝑛
𝑗=1 ,     (2) 

де 𝑀𝐴𝑃𝐸 – середня відносна похибка прогнозу, %; 
𝑛 – кількість місяців, у нашому випадку – 5. 

 
Отже, перейдемо до порівняння фактичних і прогнозних показників надходжень 

найбільших бюджетоутворюючих податків до бюджетів різних рівнів у Волинській області 
за січень–травень 2024 р. Результати відобразимо в табл. 3 і табл. 4. 
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Таблиця 3. Оцінювання якості прогнозних показників надходжень найбільших бюджетоутворюючих податків 
до державного бюджету по Волинській області за січень–травень 2024 р. 
Table 3. Evaluation of the quality of forecast indicators of revenues of the largest budget-forming taxes to the state 
budget in the Volyn region for January–May 2024 

Місяць 

ПДВ із 
ввезених на 

митну 
територію 
України 
товарів 

Мито на товари, 
що ввозяться 
суб’єктами 

підприємницької 
діяльності 

ПДФО, що сплачується 
податковими агентами із 

доходів платника податку у 
вигляді заробітної плати 

Акцизний податок з 
ввезених на митну 
територію України 

підакцизних товарів 
(продукції) – Транспортні 

засоби 
Прогнозні дані, млн грн 

Січень 2 272,692 187,379 91,490 355,299 
Лютий 2 877,783 233,507 111,833 410,263 
Березень 2 364,724 179,499 105,242 262,983 
Квітень 2 234,456 150,314 101,313 242,788 
Травень 2 042,324 150,527 104,935 265,942 

Відносні похибки прогнозів, % 
Січень 9,0 32,1 0,6 80,0 
Лютий 44,2 85,0 2,7 81,2 
Березень 12,9 3,0 3,6 7,8 
Квітень 14,5 3,2 12,3 0,8 
Травень 13,1 17,8 12,8 27,8 

Точність прогнозів 
Січень висока задовільна висока незадовільна 
Лютий погана незадовільна висока незадовільна 
Березень добра висока висока висока 
Квітень добра висока добра висока 
Травень добра добра добра задовільна 

Середня відносна похибка прогнозів, % 
Січень-травень 18,8 28,2 6,4 39,5 

Точність прогнозів 
Січень-травень добра задовільна висока задовільна 
Джерело: побудовано на основі [19] і табл. 1. 

 
Таблиця 4. Оцінювання якості прогнозних показників надходжень найбільших бюджетоутворюючих 
податків до місцевих бюджетів Волинської області за січень–травень 2024 р. 
Table 4. Evaluation of the quality of forecast indicators of revenues of the largest budget-forming taxes to the local 
budgets of the Volyn region for January–May 2024 

Місяць 
ПДФО, що сплачується 

податковими агентами із доходів 
платника податку у вигляді 

заробітної плати 

Єдиний податок 
з фізичних осіб 

Земельний податок з 
юридичних осіб 

Орендна плата з 
юридичних осіб 

Прогнозні дані, млн грн 
Січень 344,176 90,560 9,101 21,183 
Лютий 420,706 100,135 12,250 23,072 
Березень 395,913 43,050 11,841 24,465 
Квітень 381,130 73,455 10,101 23,876 
Травень 394,755 81,403 11,789 25,139 

Відносні похибки прогнозів, % 
Січень 0,6 24,2 39,3 4,8 
Лютий 2,7 22,5 33,5 0,4 
Березень 3,6 9,1 48,8 0,7 
Квітень 12,3 35,6 43,3 4,9 
Травень 12,8 33,7 33,5 8,3 

Точність прогнозів 
Січень висока задовільна задовільна висока 
Лютий висока задовільна задовільна висока 
Березень висока висока погана висока 
Квітень добра задовільна погана висока 
Травень добра задовільна задовільна висока 

Середня відносна похибка прогнозів, % 
Січень–травень 6,4 25,0 39,7 3,8 

Точність прогнозів 
Січень–травень висока задовільна задовільна висока 
Джерело: побудовано на основі [19] і табл. 2. 
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Обговорення. Проаналізувавши отримані в табл. 3 результати щодо 
прогнозування надходжень найбільших бюджетоутворюючих податків до Державного 
бюджету України по Волинській області за січень–травень 2024 р., бачимо: 

1) відносні похибки прогнозів для ПДВ із ввезених на митну територію України 
товарів перебували в межах від 9,0 до 44,2 % та в середньому склали 18,8 %; точність 
прогнозів була високою (січень), тричі доброю (березень–травень) і поганою (лютий), 
загалом – доброю; 

2) розкид помилок прогнозів для мита на товари, що ввозяться суб’єктами 
підприємницької діяльності, був значно ширшим – від 3,0 % до 85,0 %, і в середньому 
становив 28,2 %; точність прогнозів була двічі високою (березень–квітень), доброю 
(травень), задовільною (січень) і незадовільною (лютий), загалом – задовільною; 

3) відносні похибки прогнозів для ПДФО, що сплачується податковими агентами із 
доходів платника податку у вигляді заробітної плати, перебували в межах від 0,6 до 12,8 % та 
в середньому склали 6,4 %; точність прогнозів спочатку була високою (січень–березень), а 
потім – доброю (квітень–травень), загалом – високою; 

4) розкид помилок прогнозів для акцизного податку з ввезених на митну територію 
України транспортних засобів був доволі широким – від 0,8 % до 81,2 %, і в середньому 
становив 39,5 %; точність прогнозів була двічі високою (березень–квітень), задовільною 
(травень) і двічі незадовільною (січень–лютий), загалом – задовільною. 

Своєю чергою, отримані в табл. 4 результати щодо прогнозування надходжень 
найбільших бюджетоутворюючих податків до місцевих бюджетів Волинської області за 
січень–травень 2024 р., вказують на таке: 

1) відносні похибки прогнозів для ПДФО, що сплачується податковими агентами із 
доходів платника податку у вигляді заробітної плати, перебували в межах від 0,6 до 12,8 % та 
в середньому склали 6,4 %; точність прогнозів спочатку була високою (січень–березень), а 
потім – доброю (квітень–травень), загалом – високою; 

2) розкид помилок прогнозів для єдиного податку з фізичних осіб був доволі розлогим 
– від 9,1 % до 35,6 %, і в середньому становив 25,0 %; точність прогнозів була високою 
(березень) і задовільною (всі інші місяці), загалом – задовільною; 

3) відносні похибки прогнозів для земельного податку з юридичних осіб перебували в 
межах від 33,5 до 48,8 % та в середньому склали 39,7 %; точність прогнозів була задовільною 
(січень–лютий, травень) і поганою (березень–квітень), загалом – задовільною; 

4) розкид помилок прогнозів для орендної плати з юридичних осіб був вузьким – від 
0,4 % до 8,3 %, і в середньому становив 3,8 %; точність прогнозів у всі місяці та загалом була 
високою. 

Висновки. Умови воєнного стану значно ускладнюють процес управління 
державними фінансами, викликаючи суттєві зміни у бюджетних надходженнях різних рівнів. 
Аналіз сезонних коливань цих надходжень стає критично важливим для ефективного 
фінансового планування й управління. Прогнози, побудовані на основі аналізу сезонних 
коливань, дозволяють своєчасно виявляти тенденції та аномалії, що допомагає адаптувати 
бюджетну політику до поточних викликів. 

Як бачимо, прогнозування сезонних показників надходжень найбільших 
бюджетоутворюючих податків до бюджетів різних рівнів у Волинській області дозволило 
отримати доволі непогані результати, зокрема точність прогнозів була такою: 

– високою для трьох показників із восьми (до державного бюджету – ПДФО, що 
сплачується податковими агентами із доходів платника податку у вигляді заробітної плати; 
до місцевих бюджетів – ПДФО, що сплачується податковими агентами із доходів платника 
податку у вигляді заробітної плати; орендна плата з юридичних осіб); 

– доброю для одного показника (до державного бюджету – ПДВ із ввезених на митну 
територію України товарів); 
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– задовільною для чотирьох показників (до державного бюджету – мито на товари, що 
ввозяться суб’єктами підприємницької діяльності; акцизний податок з ввезених на митну 
територію України транспортних засобів; до місцевих бюджетів – єдиний податок з фізичних 
осіб; земельний податок з юридичних осіб). 

Тобто прогнозування бюджетних надходжень цілком можна здійснювати за 
допомогою екстраполяції на основі індексів сезонності. Для покращення результатів 
прогнозування, на нашу думку, потрібно розширити інформаційну базу прогнозу. 

Отже, оцінювання якості прогнозів сезонних коливань у надходженнях бюджетів 
різних рівнів є важливою складовою підвищення ефективності управління державними 
фінансами. Це, своєю чергою, сприяє більш раціональному розподілу бюджетних коштів, 
підвищенню фінансової стабільності та стійкості економіки України в умовах воєнного 
стану. 

Загалом для забезпечення належного функціонування фінансової системи України 
необхідно розробляти та впроваджувати сучасні методи прогнозування та оцінювання якості 
сезонних коливань бюджетних надходжень, що може бути предметом подальших наукових 
досліджень. Це дозволить приймати більш обґрунтовані управлінські рішення, що сприятиме 
стабільності та розвитку державних фінансів. 
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